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Ez a levél része az UIS által évente a tagországok részére megfogalmazott üzenet–sorozatnak, melynek célja, hogy az UIS legfontosabb hírei a tagországok minden barlangászához eljussanak. Az UIS-ről bővebben a www.uis-speleo.org weboldalon tájékozódhatunk, ahol a több és részletesebb információt tartalmazó UIS Bulletin (hírlevél) is olvasható. Jelen levél az UIS által legfontosabbnak ítélt eseményre kívánja felhívni a figyelmet.

A 2019. év áttekintése
Az évtized utolsó évében az UIS sok apró, de fontos előrelépést tett. A munkánk jelentős része a szpeleológiai kutatások, események és ösztöndíjak támogatására összpontosított, melyek közül a következő nemzetközi konferenciák és expedíciók finanszírozását és támogatását szeretném kiemelni:
· 13. EuroSpeleo Forum, Bulgária;
· A brazíliai Serra da Bodoquena karsztjának barlangjaival és bioszpeleológiai kutatásaival foglalkozó dokumentációs projekt;
· Ember és Karszt Konferencia, Olaszország;
· A kubai Cueva de Santo Tomas barlang újrafelmérése;
· ‘Föld Őrzői Barlang Megtisztító Projekt’, Kína; 
· A Fülöp-szigeteken megtartott 3. Ázsiai Transzdiszciplináris Karszt Konferencia, amelyen 10 diák részvételét anyagilag is támogattuk.
Bizottságaink is eredményesen dolgoztak: a ’Mesterséges üregek’, a ’Gleccser-, firn- és jégbarlangok’, a ’Pszeudokarszt és Vulkáni barlangok’ bizottságai idén szimpóziumot rendeztek, vagy 2020-ra szervezték meg őket, míg a többi bizottság számos egyéb projekten dolgozott. Az International Journal of Speleology továbbra is sok értékes tudományos kutatási eredményt tett közzé.
A francia barlangászok sokat dolgoztak a következő nemzetközi szpeleológia kongresszus (International Congress of Speleology - ICS) előkészítésén. Munkájuk egyre nehezebbé válik, mivel rajtuk kívül eső okok miatt 2019 végén változtatniuk kellett a helyszínen. A 18. ICS-t a dolgok jelenlegi állása szerint a franciaországi Savoie-ban, Bourget-du-Lac-ban 2021. július 25. - augusztus 1. között tervezik megrendezni. Ez Lyontól kb. 90 km-re keletre és a svájci, Genftől 70 km-re délre helyezkedik el. A hely gyönyörű és bővelkedik látványos barlangokban,minden jel szerint ez egy sok résztvevőt vonzó és sikeres ICS lesz. A legfrissebb részletek a 2021-es ICS weboldalán találhatók: https://uis2021.speleos.fr/
Mindem korábbi ICS szervezői kiadvány(ok)ban tették közzé az adott kongresszuson elhangzott előadások írott anyagát. Ezek a kongresszusi kötetek hatalmas mennyiségű értékes információt tartalmaznak, de kevés embernek van teljes gyűjteménye. Az első 12 kongresszus anyaga csak nyomtatásban jelent meg és nagy időráfordítással, nehezen lehetett ezekben bármit megtalálni. Az UIS a tagországok segítségével összegyűjtötte és digitalizálta az eddigi 17 kongresszus teljes anyagát, amely immáron szabadon elérhető az UIS weboldalán és a karszt információs portálján (www.karstportal.org). Ez összesen 18 893 oldal!
Az UIS 2019-ben végzett munkájának nagy része “A barlangok és karszt nemzetközi évé”-re (International Year of Caves and Karst - IYCK) való felkészülés volt. Az IYCK éve 2021 lesz, és a franciaországi ICS lesz ennek a legnagyobb eseménye. Az IYCK a szpeleológia előmozdításának nagyon jelentős eszköze lehet, de csak akkor, ha abban mindenki részt vesz. Jelen beszámoló további része egy tervezési útmutató, amely segíthet minden barlangászt és az UIS tagországok barlangász szervezeteit a sikeres megvalósításban.

A Nemzetközi Év bemutatása
A nemzetközi évek általában az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) vagy az ENSZ Oktatási, Tudományos és Kulturális Szervezete (UNESCO) égisze alatt szerveződnek. Ezek elsődleges célja a nem szakmabeli nagyközönség oktatása és az, hogy felhívja a figyelmet az élet és a körülöttünk lévő világ egyes elemeinek és folyamatainak fontosságára. Ez rendszerint egy olyan nemzetközi szervezetek által rendezett esemény sorozat, amely nem kormányzati szervezetek (NGO-k), kormányzati szervezetek, vállalkozások és egyéb, a téma iránt érdeklődő emberek részvételével zajlik. Az ilyen “évek” eredményeként rendszerint világszerte nagymértékben növekszik az év témája fontosságának elismerése, amely gyakran a finanszírozás növekedésével, a jobb szabályozással, a témával foglalkozó emberek támogatásával és az így érintett fontos területek védelmével jár.
Az IYCK nem ENSZ vagy UNESCO esemény. Jelenleg az ENSZ és az UNESCO nem támogatja a nemzetközi évek szervezését, és azt tanácsolták, hogy saját magunk szervezzük meg az IYCK-t. Ez logikus döntés, mert még ha az ENSZ vagy az UNESCO támogatásával valósulna is meg, az IYCK munkájának nagy része akkor is az UIS-re és partnereire hárulna.
Az alábbi IYCK tervezési útmutató segíteni igyekszik a tagországok barlangászainak abban, hogy a saját országukban növelni tudják a barlangok és a karszt, mint globálisan fontos fizikai, ökológiai és kulturális rendszer megértésének és tiszteletének szintjét. A sikeres IYCK megnyithatja az utat új feltárásokhoz, az ezek szükséges újabb forrásokhoz, valamint eddig soha nem látott szintű támogatást hozhat a barlangok feltárásához, kutatásához, kezeléséhez és védelméhez.

Hét egyszerű lépés a sikeres IYCK-hez
„Azt tedd meg, amire képes vagy.” Ez az az egyszerű útmutatás, amelyet mindenkinek tanácsolunk, amikor megkezdik az IYCK-re való felkészülést. Az UIS nem kíván semmi olyat az IYCK szervezése során, ami nehezen teljesíthető vagy meghaladja egy adott szervezet képességeit. Tisztában vagyunk azzal, hogy a tagországok és a partnereink különféle kultúrákat, készségeket és erőforrásokat képviselnek. Ezért a következő lépések olvasása során ne feledje, hogy azt kérjük, tegye meg azt, ami az Ön(ök) kultúrájában a legsikeresebb, a képességeinek, illetve felkészültségének megfelelő és a rendelkezésre álló erőforrásainak keretein belül marad. Egyetlen ember vagy csoport sem tud mindent megtenni, de együtt elérjük az embereket az egész világon.
Bár a következő t szervezetekhez szólnak, - a nemzetközi szövetségektől a helyi klubokig - , azokra az emberekre is vonatkoznak, akik nem tagjai a szervezeteknek, de egyénként hozzá tudnak és akarnak járulni a sikerhez.

1. lépés: Most kezdjük el a tervezést!
Ezt elolvasva azt gondolhatjuk, hogy még több mint egy évünk van az IYCK-ig és sok idő van a tervezésre. Számos tevékenységre azonban most kell felkészülni, hogy hatékonyan tudjunk együttműködni a partnerekkel, hogy időben le tudjuk foglalni a megfelelő dátumokat a naptárjaikban, valamint biztosítani tudjuk az események megfelelő helyszíneit. Egy év nem sok idő! 2020 végére kész és megfelelően meghirdetett tervek kellenek, hogy a lehető legtöbb érdeklődő figyelmét fel tudjuk hívni az eseményekre.

2. lépés: Legyünk szervezettek
Hozzunk létre egy bizottságot vagy csapatot, amelynek az a feladata, hogy a rendezvényeket és tevékenységeket szervezze. Általánosságban vitassuk meg, hogy mit szeretnénk tenni az IYCK érdekében, és mindenhez jelöljünk ki felelősöket. Indulásként lehet ez egy weboldal, a közösségi média kezelése vagy adománygyűjtés. A részletesebb tervek elkészültével az újabb feladatoknak is legyenek felelősei.

3. lépés: Készítsünk listát a tervezett IYCK programokról
Gondoljuk végig, hogy kik azok a partnerek, akiket szeretnénk megnyerni az ügyünknek. Ne feledjük, hogy az IYCK célja a nagyközönség, köztük oktatók, politikusok, tudósok, vállalkozások és földhasználók figyelmének felhívása a barlangok és a karszt fontosságára. Mi érdekli ezeket az embereket? Hogyan lehet őket elérni? Milyen fizikai erőforrások állnak rendelkezésre (pl. barlangok, előadótermek stb.), valamint melyek azok a közösségi rendezvények, amelyekhez csatlakozhatunk (pl. fesztiválok, találkozók stb.).
Gondoljuk végig, hogy hány rendezvény megszervezésére vagyunk képesek. Ideális esetben jó lenne, ha 2021-ben minden hónapra jutna egy esemény. Ezek lehetőleg különböző helyszíneken és különböző témákban kerüljenek megszervezésre. Ha ez nem lehetséges, akkor esetleg két- vagy háromhavonta lehetne egy esemény. Az IYCK a barlangok és a karszt egyéves ünnepe, tehát az egész évben zajló tevékenységek a legjobbak. Ha ez nem lehetséges, akkor tegyük meg azt, amit tudunk. Bármit teszünk, előmozdítja az ügyet.
Milyen típusú eseményeket vagy rendezvényeket szervezhetünk? Sok lehetőség van. Íme néhány példa:
· nyilvános előadások felnőtteknek vagy iskolás csoportoknak;
· oktató/tanító jellegű túrák barlangokban és karsztterületeken;
· a barlangjárás technikájának bemutatása;
· televízió és újság hírek, interjúk;
· a barlangi, illetve barlangokhoz kapcsolódó művészeti projektek;
· találkozók politikusokkal és más döntéshozókkal;
· barlangi fotók kiállítása;
· barlangi filmek fesztiválja;
· szemétszedés pl. víznyelők környékén vagy barlangokban;
· konferenciák, szimpóziumok vagy egyéb tudományos összejövetelek.
Ezek az események lehetőleg szórakoztatók, élvezetesek legyenek, de emellett meg kell mutatniuk a barlangok és a karszt fontosságát, valamint az azokat fenyegető veszélyeket is.
Ha barlangász-találkozót vagy tudományos karszt-konferenciát szervezünk 2021-ben, akkor abba is bevonhatjuk a nyilvánosságot is. Például egy barlangász találkozón meghívhatjuk a közönséget a kötélmászás kipróbálására, a barlangász-olimpiákról ismert feladatok teljesítésére vagy egy fotókiállításon való részvételre. Tudományos találkozókra ingyenes regisztrációt/részvételt biztosíthatunk olyan befolyásos nem barlangászoknak, cégvezetőnek és oktatóknak, akikről úgy gondoljuk, hogy hasznára lehetnek ezek az ismeretek. A lehetőségeket csak a fantáziánk, a források és a partnerek korlátozzák. Ha már itt tartunk…

4. lépés: Fejlesszük partneri kapcsolatainkat
A világ túl nagy, ezért mindenki segítségére szükség van, hogy minél több embert elérjünk. Amikor partnerekre gondolunk, ne csak azokra az emberekre gondoljunk, akik valamilyen módon a barlangokkal foglalkoznak, hanem olyan emberekre és szervezetekre is, akik nem veszik észre, hogy a barlangok és a karszt érintik őket. Ha az IYCK során partnerekké válnak, az hatalmas lépés az IYCK sikeréhez. Íme néhány példa a lehetséges partnerségekre:
· barlangokkal és karszttal foglalkozó múzeumok és kiállítások;
· nemzeti parkok és idegenforgalmi barlangok közreműködhetnek az oktatásban;
· a helyi, a regionális vagy országos hatóságok az IYCK-vel találkozva olyan rendeleteket hozhatnak, amelyek jobban védik a barlangokat és a karsztot;
· a környezetvédelmi szervezetek és a piaci szereplők megtanulhatják, hogy a barlangok és a karszt milyen fontos részét képezik fizikai és üzleti környezetünknek;
· iskolákon és egyetemeken keresztül szinte minden korosztály elérhető;
· a média segítségével az IYCK nagy nyivánosságot kaphat.


5. lépés: Készítsük el a tervezett események ütemezését
Tegyük közzé a tervezett eseményeket minden lehetséges fórumon: saját kiadványainkban, a közösségi médiában, e-mail listákon és partnereinken keresztül. A fontosabb eseményekről adjunk hírt az IYCK weboldalon is (www.iyck2021.org ). Ezen kívül, ha azt látjuk, hogy a nemzeti vagy az általunk képviselt nemzetközi szervezet nem szerepel partnerként az IYCK webhelyén, akkor küldjük el a szervezet logóját és webhelyének címét, hogy azok ott közzétételre kerüljenek (a Magyar Karszt- és Barlangkutató Társulat, valamint a Karszt és Barlang Alapítvány logója már szerepel az IYCK honlapján – a fordító megjegyzése).
Lehet, hogy az általunk képviselt szervezetek nagy erővel dolgoznak az IYCK sikeres megvalósításán, előfordulhat, hogya környező régiók szpelológiához kapcsolódó szervezetei  még nem csatlakoztak ehhez a munkához. Azzal, hogy tevékenységünket az IYCK honlapján közzétesszük, bátorítjuk ezeket a szervezeteket a csatlakozásra, hogy minél többen legyünk, ezzel is megmutatva, milyen sokan tartjuk fontosnak az IYCK célkitűzéseit.
Az UIS elkészítette az IYCK logóját és egy ismeretterjesztő kiadványt (szórólapot), amely bemutatja a célkitűzéseket. Ez megtalálható az IYCK honlapján. Fordítsuk le saját nyelvünkre, nyomtassunk ki annyi példányt a szórólapból, amennyit csak tudunk és terjesszük ezt minden lehetséges módon és alkalommal. Bátorítsuk az embereket, hogy keressék fel az IYCK honlapját, hogy megismerjék a barlangokat és a karsztot. Használjuk széles körben a logót is. Terjesszük a barlangokhoz és a karszthoz kapcsolódó egyéb információkat is, különösen a barlangok környékén és a karsztterületeken.

6. lépés: Rendezzük meg a tervezett eseményeket
Gondoskodjunk arról, hogy a szervezés időben megtörténjen, ne halogassuk az ezzel kapcsolatos munkát. Csak azokat a dolgokat hagyjuk az utolsó pillanatra, amelyeket nem lehet korábban megtenni. Mindenki törekedjen a barlangok és a karszt lenyűgöző bemutatására. Mutassuk meg, hogy a barlangásztársadalom felkészült, szervezett és profi módon áll ezekhez a kérdésekhez.
Tegyen meg mindenki mindent, hogy megkülönböztetett figyelmet és támogatást kapjunk a barlangok és a karszt számára. Könnyítsük meg a nyilvánosság számára a tájékozódást, a szórakoztató és érdekes módon való részvételt. Az IYCK-nak oktatnia és vonzania kell az embereket. Ha lehetséges, mindenki kapjon valamilyen ajándékot, vagy valamilyen információt, amit hazavihet, hogy emlékezzen a IYCK-ra. Hangsúlyozzuk az IYCK mottóját: – „Fedezd fel, értsd meg és védd meg!”.

7. lépés: Dokumentáljuk és tegyük közzé eseményeinket
Rendezvényei során kérjünk fel valakit, hogy készítsen fényképeket, videókat és gyűjtse össze azokat az egyéb információkat, amelyek bemutatják, hogy milyen eseményeket és rendezvényeket szerveztünk, hány embert sikerült elérnünk, milyen szórakoztató módon. Ezt követően tegyük közzé ezeket az információkat a weboldalunkon és a közösségi médiában. Ugyancsak fontos, hogy ezeket az IYCK weboldalára is juttassuk el. Terveink szerint 2022 elején az IYCK webhelyén beszámolunk a világ összes IYCK eseményéről. Ez elengedhetetlen annak bizonyításához, hogy az IYCK sikeres volt, és hogy a barlangokat, karsztot, felfedezőiket és tudósaikat komolyan kell venni.
Összegezve
Nemzetközi Barlangtani Unió – Mit jelent ez? 
Nemzetközi – a Föld összes barlangásza 
Unió – együtt dolgozik – miért?
[bookmark: _GoBack]a Barlangokért!
Ahhoz, hogy az IYCK sikeres legyen, kérek mindenkit, aki kapcsolatban van a barlangokkal, hogy csatlakozzon az UIS-hez az IYCK  helyi és országos eseményeinek létrehozásában.
Az UIS, annak tagállamai, szervezeti partnerei, az egyes barlangkutatók, tudósok, barlangüzemeltetők és oktatók évtizedek óta óriási munkát végeznek annak érdekében, hogy javítsák a barlangok és karszt világának megismerését és megértését. Az összes eredmény ellenére azonban a barlangokat továbbra is pusztítják. A szemetet gyakran a föld alá rakják le. A karszt víztartó rétegei szennyezettek. Sok ritka barlangi ökoszisztéma veszélyben van. A barlangokban található értékes régészeti és paleontológiai anyagok továbbra is fosztogatók áldozatául esnek és elvesznek. Sajnos még sok olyan kormánytisztviselő, oktató, sőt tudós és környezetvédelmi szakember is van, akik nem értik a barlangok és a karszt fontosságát. Nem foglalkoznak azzal, hogy megakadályozzák ezeket a tragédiákat, vagy akár fel sem ismerik, hogy ezek tragédiák.
Mindenki segítségére szükség van, hogy az IYCK-n keresztül közösen oktassuk a világot a barlangok és a karsztterületek értékéről. Fogjunk össze, hogy együtt megmenthessük a világ barlangjait és karsztját a jövő számára.
Kérem, hogy mindenki kísérje figyelemmel az IYCK honlapját (http://iyck2021.org/ ), ahol megtalálhatja a legfrissebb híreket. Küldjenek ötleteket és információkat a weboldal és az IYCK fejlesztéséhez. Ha valakinek segítségre van szüksége vagy kérdése van, bármikor kapcsolatba léphet velem (gveni@nckri.org) vagy az UIS vezetőségének bármely más tagjával (a magyarországi UIS képviselő Hegedűs Gyula; hegedusgyula@t-online.hu).
Az UIS hazai partnerszervezete és az IYCK hazai koordinátora a Magyar Karszt- és Barlangkutató Társulat (MKBT). Az IYCK rendezvénnyel kapcsolatos ötleteket, javaslatokat, önkéntesek jelentkezését a Társulat elérési csatornáin is várjuk: mkbtiroda@gmail.com, +36 70 8811 477 [a szerk.]
